

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III - Número 650

En la Isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2'00

Mahón, sábado 12 Diciembre de 1908

Redacción Nueva, 27
Administración Castillo, 25
Teléfono, 3. Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909

1'50 pesetas ejemplar

Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luís, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas á las 7 de la mañana

Automóviles.—Sale de esta para Ciudadela á las siete y media de la mañana y de Ciudadela para ésta á las 3 de la tarde.

Santos del día.—Santa Lucía.

Sol.—Sale á las 7 h. 1 m. mañana; pónese á las 4 h. 26 m. tarde.

Luna.—Sale á las 10 h. 4 m. noche, pónese á las 11 h. 45 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16, exceptuando los domingos y días festivos que solo será 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

El bloque de las izquierdas

En la lenta evolución de los partidos poco influye la voluntad del hombre, ya que la política viene á representar una suma de hechos circunstanciales, adaptados á las condiciones de tiempo, desarrollo y demás accidentes, que en un momento determinado constituyen la vida política de la nación.

Nuestros desastres coloniales; la muerte de los jefes de los partidos que llevaron la política española desde la revolución de Septiembre hasta la mayoría de Alfonso XIII; el resurgimiento de los anhelos de Cataluña y, últimamente, la aparición de la Solidaridad, fueron y han sido las causas de la profunda crisis por que atraviesan los partidos políticos españoles, desde el conservador hasta el republicano, pues si bien es verdad que el calor del presupuesto y la protección oficial, mantienen agrupados á los conservadores y á los liberales, sus diversos matices, encontradas aspiraciones, múltiples tendencias y hasta quizá desmedida ambición, yacen latentes en el campo conservador, pero son claras y ostensibles en el llamado liberal, bastando para su demostración recordar la última etapa: Montero Ríos, Moret, López Domínguez, Vega de Armijo.

Si bien Maura no representa la continuación en el poder de las doctrinas de Cánovas del Castillo y dentro del campo conservador, verdaderamente ortodoxo, no son siempre bien vistas las actitudes del sucesor de Silvela, no tienen otro hombre que pueda ocupar el sitio, y permanecen fieles y sumisos en apariencia ocultando sus divisiones y disonancias. Los católicos, los carlistas, los integristas, si bien odian á Maura, en cambio con su aproximación obtienen apoyo y mercedes, ejerciendo una influencia indubitable en el matiz político de las leyes y en las relaciones que median entre ciertos poderes y el Estado, que son muy distintas de las que en realidad deberían mediar; el grupo numeroso de los que creen que la dominación conservadora asegura la tranquilidad para el desarrollo de su industria y de su comercio; gran parte de la masa neutra que todavía, por ley atávica, sueña con dictaduras y se rinde ante los desplantes autoritarios del Presidente del Consejo, y tal vez exóticas y lejanas influencias, reflejadas sobre ciertas personalidades, hacen que exista un gran miedo, un conjunto cuya encarnación es Maura, cuyo verbo es Maura, y que con sumisión absoluta y pasividad que, en tono sarcástico, alguien se permitió calificar de *ovejuna*, vienen á constituir una falange numerosa, compacta, un bloque conservador, que el político mallorquín gobierna á su antojo, y presta con él su apoyo á la monarquía.

En cambio, frente á esta fuerza real y positiva no hay nada; de aquel

partido liberal de Sagasta y Alonso Martínez, de aquella concentración que salvó á la regencia de un seguro naufragio, no queda nada; Moret, Canalejas y demás prohombres, seguidos solamente de unos cuantos amigos ministeriales y de reducida talla, paseando por todos los ámbitos de la nación su desprestigio cuando no sus debilidades; los comités de partido, distrito ó provincia, formados por cuatro adeptos que en época electoral tienen que andar á factos y componendas, apareciendo únicamente aquí y allá algún prestigio personal que por sí solo arrastre votos. ¿Es posible, por lo tanto, que esto, que este partido, que esos hombres, puedan gobernar enfrente de Maura, cumpliendo un programa, é injertar en las leyes el espíritu liberal de que hacen gala en la oposición? Sin prestigio, sin fuerzas, sin masas, sin verdadero arraigo en la oposición, esto no es posible y de aquí ha nacido la idea de la formación del bloque de las izquierdas.

Verdad es que así como los católicos, los reaccionarios de todos los matices, prestan su apoyo á los conservadores, manteniendo intacta su bandera para poderla enseñar enhiesta el día que así les conviniese, y con autorizaciones, tolerancias, decretos y leyes, van mostrando su influencia en el gobierno del país, así también los republicanos, merced al apoyo que prestasen á los liberales, pudieran obtener el que las orientaciones del partido fuesen francamente democráticas, volviendo en parte por los fueros de esa libertad hollada y escarnecida, para cuya consecución tantas y tantísimas luchas hemos sostenido; pero antes de tomar una determinación en un sentido cualquiera, cabe el preguntarnos ¿es esto posible? El análisis de la realidad es quien ha de darnos la respuesta.

Si ha bastado el solo enunciado del programa de Zaragoza, hecho por el hombre de las debilidades, y de cuyo cumplimiento, por lo tanto, nos es permitido dudar—para que todas las asociaciones católicas, y más ó menos políticas, hayan protestado en masa, alguna en términos tales, como es la Liga de Defensa Social de Barcelona, que justifica se nos considere como la nación más intransigente de Europa, siendo así que el movimiento actual de civilización y progreso equivale al imperio del espíritu de tolerancia y de libertad, ¿cómo ha de ser posible el que los republicanos, al agruparse para constituir hoy el pretendido bloque de las izquierdas, rompan ese círculo de hierro formado por las entidades y corporaciones que han crecido fingiendo un monarquismo que no sentían, pero que á los ojos del poder moderador representan su sostén? Es tarea inútil esa agrupación, ya que nada provechoso se

ha de conseguir y solo el deseo de escalar el poder, tomando la alternativa de ministrables ó por ceguera intelectual, pueden los republicanos ceder á esos cantos de sirena de los reclutadores de huestes, que quieren aparecer en determinados centros como vanguardia ó precursores de otros movimientos que no se han de realizar.

Planteadas la cuestión en sus verdaderos términos, el dilema resulta claro, ya que la formación del bloque de las izquierdas equivale: ó á transigir con lo existente, significando esto la abdicación de todos, en absoluto de todos los principios del credo democrático republicano, pues de seguro estas fuerzas serían absorbidas é incorporadas al turno actual, aniquilados sus propósitos y desvirtuado su concepto; ó bien, acompañados por el desencanto propio de la decepción sufrida, antes que extinguirse tendrían que volver al punto de partida, con un desengaño más y una esperanza menos.

No y mil veces no: los republicanos estamos y estaremos siempre dispuestos á favorecer y apoyar cuanto tienda á mejorar la suerte del proletariado, cuanto se oriente hacia la supremacía y soberanía del pueblo; cuanto favorezca la libertad, la tolerancia, el libre ejercicio de todos los derechos y de todas las religiones, basando el respeto ageno en el que nos merecen nuestros propios convencimientos; pero unirnos, sumarnos con quienes no nos dicen ni á donde vamos, ni lo que se pretende, eso nunca; esta benevolencia para cuanto tienda al progreso y bienestar de todos, sin distinción de clases ni de matices, no la ha regateado nunca el partido republicano; pero fusión ó... *confusión*, eso jamás!

Dada nuestra situación y relativo atraso en costumbres públicas, á nuestro entender, á lo que puede aspirar el partido republicano es á llevar el límite de su benevolencia y de su cooperación hasta el punto de prestar apoyo á la constitución de un bloque izquierdista, que sin representación directa en el poder y sin ambiciones de mando, luche manteniendo una constante oposición á todos los gobiernos, infiltrando en la medida de sus fuerzas, el espíritu liberal en todas las leyes, y cuando el pueblo, la gran masa, prestara su apoyo á este partido y por ley evolutiva esas influencias que hoy privan y al parecer secuestran ciertas iniciativas, se hayan destruido ó aminorado, convenciéndose en determinadas esferas, que el gobernar con el pueblo, como en Inglaterra, como en Italia, es la base del progreso y de la grandeza de la nación, entonces y solo entonces podría pactar este nuevo partido liberal, y con su joven y vigorosa savia nutriría el viejo árbol de esta desgraciada España, sujeta hoy al yugo de la reacción.

FEDERICO LLANSÓ.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)
Jueves, 10.

Ante las elecciones

No ha cambiado la situación descrita en mi carta del martes. Sigue la animación electoral; siguen los mítines á todas horas y en todas partes, y á ninguno de ellos falta público, siendo más ó menos numeroso según sea la significación de los oradores.

La única nota discordante ha sido la del capitán de seguridad que, con los agentes á sus órdenes, como ya telegrafíe, atropelló á algunos de los concurrentes al mitin antisolidario del Tivoli. Oficialmente se ha dicho que el inspector general de policía señor Muñoz instruye expediente al aludido capitán para depurar los hechos y, si hay lugar, exigirle responsabilidades. Lo natural será, sin embargo, que no pase nada y que el expediente se instruya por pura fórmula.

Los calendarios sobre el resultado de la lucha del domingo continúan prodigiándose mucho, y según sea de uno ú otro bando la persona á quien se oiga hablar, dase por descontado el triunfo. Por mi parte, prefiero colocarme en un justo medio y repetir que las fuerzas beligerantes están equilibradas y que se ha visto con buenos ojos que figure en la candidatura antisolidaria, al lado de los señores Sol y Ortega y Lerroux, un nombre tan prestigioso como el del viejo republicano don Hermenegildo Giner de los Ríos.

En los últimos mítines solidarios se acentuó la nota personalista, y, anoche mismo, en el local de la Serpentina, algunos oradores, especialmente Marial, desenterraron los resobados dicterios contra Lerroux y los que le siguen.

Esto, en mi concepto, quita grandeza á esta batalla por el sufragio y empuja á los ideales que se defienden, contrastando con la corrección con que se expresan los que un tiempo fueron tachados de kabileños. Y lo más notable es que tales ataques se formulan por quienes antes se llamaron correligionarios de los atacados. Porque los primates, los verdaderos directores de la Solidaridad, no pueden manifestarse más comedidos ni más lógicos en la exposición de sus doctrinas. Bien es verdad que no hay peor cuña que la de la misma madera.

Pero esto, después de todo, resulta secundario. Lo esencial es la virilidad, la pujanza con que el pueblo exterioriza sus entusiasmos y sus preferencias, y las enseñanzas que los españoles todos pueden sacar de esta lucha sin ejemplo en la historia del sufragio.

No son sólo descamisados y analfabetos los que siguen la política de Lerroux, como despectivamente se ha dicho tantas veces; hay también intelectuales rebeldes, intelectuales que no han querido doblegarse á los halagos, y recaban para ellos los lugares de peligro en defensa de la libertad que creen amenazada y predicán los que dicen ser principios esenciales é indestructibles de la democracia. Y ellos, esos intelectuales, son los más formidables enemigos de la Solidaridad. Sin ellos, Lerroux no existiría políticamente, ó vegetaría en la dulce y tranquila insignificancia de los mediocres.

Digo esto porque estoy convencido de que encierra el secreto de la fuerza de Lerroux. Los solidarios sólo á éste combaten, sin ver que se ofrece como la encarnación de una idea, idea que por mucho que hagan no podrán destruir. Es el símbolo de la eterna protesta, cuyas modalidades son infinitas, por lo mismo que están sujetas á la evolución progresiva de la humanidad.

Perdónese esta pequeña incursión

por el campo del lerrouxismo, que he creído necesaria para fijar la importancia y trascendencia que este movimiento ha adquirido, hasta el punto de desafiar con esperanzas de éxito á la poderosísima Solidaridad.

Según costumbre en día de elecciones, el próximo domingo prestarán servicio de guardia todos los Juzgados de instrucción de esta capital.

PRCSIGAMOS

No es posible discutir en serio con los colaboradores del diario de la calle del Bastión; son tan listos que seguramente saldrán airosos del atolladero en que se han metido.

Nosotros, por nuestra parte, sentiríamos se molestasen á los vernos dispuestos á refutar sus siempre mal intencionados escritos; pero como haciéndose el guason con palabras muy propias del órgano monárquico, tratan de engañar á sus lectores estampando falsedades respecto á la conducta de los concejales republicanos que, desinteresadamente y sólo en bien de la cultura de este país, han estado dispuestos á trabajar para conseguir la incorporación al Estado de nuestro Instituto, no nos cabe otro recurso que el de evidenciar la mala fé con que proceden.

En prueba de que nuestras calificaciones no son exageradas, basta mencionar que, no obstante sus muchos escritos, aún no ha tenido la amabilidad de contestarnos si ó no es cierto que el primer teniente de Alcalde señor Pons Sitges suplicara al señor Gobernador que se interesase, si llegaba el caso, para incorporar al Estado el Instituto. ¡Así son ellos!

Claramente se desprende de su escrito del sábado, 5 del actual, que habían calumniado miserablemente á los republicanos al afirmar que pretendían la supresión y no la incorporación; y para demostrar la razón que nos asiste, copiamos á continuación el párrafo que á este asunto se refiere publicado en dicho día.

«Parécete ó no calumnia y admita ó no nuestras afirmaciones el ilustrado colaborador del organillo ácrata-socialista, volvemos á insistir en que algunos elementos republicanos de esta ciudad deseaban la supresión y no la incorporación de nuestro Instituto.»

Se necesita una gran habilidad para tergiversar los escritos tan fácilmente como lo hacen los colaboradores del diario carlo-conservador.

Antes y sin hacer excepción alguna, aseguraban que los republicanos querían la supresión y ahora como veis, son sólo algunos elementos. ¿Calumniaron ó no á los republicanos? ¿Es lícito que por el mero hecho de que escasos elementos patrocinaran la idea de suprimir de los presupuestos municipales el Instituto, lo achaque á los republicanos en general? ¿Este proceder ni es honrado ni decente!

Se necesita también una gran frescura para atreverse á publicar que los concejales republicanos han procurado por bajo mano que tan importante mejora se malograra.

¿En qué quedamos, atrevido colaborador! ¿No dijisteis en vuestro primer escrito objeto de la polémica que convenía á Menorca tener Diputados adictos al Gobierno para lograr mejoras? Entonces, ¿cómo es posible

que los concejales republicanos hayan podido malograr este asunto en el que según vosotros estaban interesados los señores Concas, Roselló y hasta el mismo señor Maura? ¿O es que la influencia que antes atribuíais á los diputados adictos ha pasado á los concejales republicanos?

¿No comprendéis que os quedáis en el ridículo más espantoso al proponeros hacer creer cosa semejante á vuestros lectores? ¿Qué concepto han de formar de vuestro prestigio ante los poderes públicos las personas sensatas é imparciales?

No desconocemos que á nadie es lícito penetrar en el sagrado de las intenciones ajenas, pero tampoco ignoramos ni lo ingoran los señores Mercadal, que el señor Roselló presentó la tan repetida enmienda para hacer oposición á los presupuestos del señor Maura y viene á darnos la razón el hecho reciente de que el señor Roselló, por acuerdo de las oposiciones, de las que forma parte, ha tenido que abandonarla de nuevo.

M. B.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

Hoy, sábado, 12 del corriente, se cantará en el Teatro Principal la preciosa ópera en cuatro actos de Bizet

CARMEN

A las 8 y media.

Teatrales.—Mañana se dará en el Principal la primera representación de la preciosa ópera de Puccini *La Bohème*.

Ante el señor Juez Municipal de Villacarlos unieron el pasado jueves en matrimonio civil, nuestros queridos amigos don Mariano Marí Marí y doña María Marí Marí.

Deseamos á los contrayentes toda suerte de felicidades en su nuevo estado felicitándoles lo propio que á sus familias respectivas.

«El Fenix» Compañía Francesa de seguros Vida-Incendios, la que cuenta con muchos asegurados en Menorca y de la que es Agente nuestro amigo don Juan T. Vidal, ha llenado las formalidades de inscripción, y verificado los depósitos conforme á la nueva ley en el Registro del Ministerio de Fomento.

La Dirección general de estas Compañías, han nombrado Delegado General para España al eminente jurisconsulto y Senador del Reino, Excelentísimo señor don Francisco de Sastres y Juiz.

Las acciones del «Fenix-Vida», se coticizan en la Bolsa de París á 32.000 francos cada una y las del «Fenix-Incendio» á 10.000 francos.

La subasta de las casetas-carnicerías que tuvo lugar en la mañana de ayer, resultaron adjudicadas á los postores que siguen á continuación y por los tipos de precios que se citan:

La n.º 2, á don Pedro Mercadal Timoner, por 889'00 pesetas.

La n.º 3, á don Pedro Mercadal Timoner, por 760'00 ptas.

La n.º 4, á don Bartolomé Sintés Mir, por 842'00 ptas.

La n.º 5, á don Miguel Orfila Cardona, por 588'00 ptas.

La n.º 8, á don Jaime Palliser Vidal, por 166'00 ptas.

La n.º 9, á don Miguel Orfila Cardona, por 101'00 ptas.

Han resultado desiertas las señaladas con los números 6, 7, 15, 16 y 17.

La subasta del aceite y petróleo necesarios para durante el año 1909 anunciada para el día de ayer, resultó desierta por falta de postores.

Si antes del 31 de Diciembre se solicita la suscripción de la «Mutuelle de France et des Colonies» se anticipará de un año la repartición de los beneficios.

«La Mutuelle de France et des Colonies», que es la más importante y ventajosa, de todas las sociedades mutuas de seguros sobre la vida, os permite constituir en 14 años, por medio de entregas desde 6 francos por mes, ó sea con algunos céntimos diarios: un capital; una dote para los hijos ó una pensión para la vejez, con garantía en caso de fallecimiento.

Esta Sociedad, cuya cifra de suscripciones alcanza, casi 700 millones de francos en sus dos ramos, Vida y Fallecimiento, está gestionando cerca del Ministro de Fomento los requisitos exigidos por la reciente Ley de Seguros, para armonizar sus estatutos con la misma y crear en España una sucursal de la Dirección General en la que se administrarán y centralizarán en adelante todos los intereses de los asociados españoles.

Se facilitan antecedentes gratuitamente en la Dirección para España, Plaza de Cataluña 4, Barcelona, ó por don Miguel Tomás, Cardona y Orfila, 30, Mahón.

Ateneo Científico.—Mañana á las cinco de la tarde y organizada por la Sección de Literatura y Música del mismo tendrá lugar una sesión musical ejecutándose un selecto programa.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Newcastle el vapor noruego «Moningen» con un cargamento de carbón para «La Eléctrica Mahonesa.»

En la tarde de mañana la brillante banda del Regimiento de Mahón ejecutará el mismo programa wagneriano que nos dió á conocer el día de Santa Cecilia y de cuya ejecución acabada nos ocupamos con elogio.

Celebramos en extremo el que se nos depare ocasión de escuchar de nuevo tan celebradas composiciones y esperamos por tanto sea en extremo numeroso el público que mañana asista al paseo de Isabel II.

Tras agudos sufrimientos anoche falleció en el Hospital Militar de esta Plaza el cabo de Infantería herido la noche anterior, y de cuyo hecho nos ocupamos en nuestro número de ayer.

D. E. P.

Vapor correo.—Debido al temporal que anoche reinaba el vapor correo *Monte-Toro* suspendió su salida para Palma, debiendo efectuarlo esta tarde á las cinco.

Círculo Republicano.—Mañana termina el plazo para poder adquirir participaciones del billete de la Lotería de Navidad n.º 19:339 que juega dicho casino.

Pasado dicho plazo las sobrantes serán repartidas entre los señores socios que lo soliciten.

El automóvil de la compañía ciudadelana que ayer mañana á las diez salió de esta, sufrió en las inmediaciones del kilómetro segundo una avería que le impidió continuar su viaje.

Efectuándose el arreglo de la carretera con una lentitud pasmosa, hállase esparcida desde hace días en aquel trozo bastante cantidad de piedra machacada y para salvarse de ella sin duda el *choufer* desvió algo el vehículo dando contra un mojón y rompiendo el eje del juego delantero.

Los pasajeros no sufrieron por fortuna percance alguna.

Inmediatamente se telegrafió á Ciudadela y en las primeras horas de la tarde llegó á esta el otro automóvil que se hizo cargo del pasaje, saliendo á las dos para aquella ciudad.

SECCIÓN DE DEPORTES

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana en la Explanada por los equipos de esta Sociedad:

- A las 9.—Balear y X.
- A las 10 y media.—Rayo y Mercurio.
- A las 2.—Cumberland y Tramontana.
- A las 3 y media.—Primero y Friesland.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 11 de Diciembre
 1 vaca, 211 kilos, Barcelona; 1 id., 205 id.; 1 id., 185 id., Francisco Gomila, Alayor; 1 ternero, 337 id., Barcelona; 1 id., 142 id.; Juan Pons, Alayor; 3 carneros, 27 id., Refelet den Rebieta, id.; 1 id., 19 id., Miquel Sureda; 1 id., 16 id., Elumena den Netu, Alayor; 7 cerdos, 544 id.

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA

Recibido el aviso de que la Cámara Agrícola de Badajoz remite á esta Cámara semilla de alcornoque, se pone en conocimiento de los señores socios para que los que deseen participar de la remesa, hagan pedido á la Secretaría de esta Cámara.

Mahón 11 Diciembre 1908.—El Secretario General, Pedro Mir y Mir.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Habiendo acordado este Ayuntamiento en sesión celebrada el día siete del corriente mes, abrir un concurso, que terminará el día 22 del mismo, para llevar á efecto el pintar los hierros de la verja y balcones de las fachadas de las Casas Consistoriales y el armazón de hierro de la campana del reloj, se hace saber al público que el tipo de concurso se fija en 160 pesetas y que el pliego de condiciones con sujeción á las cuales deberán realizarse las mencionadas obras se halla de manifiesto en la secretaría de esta Corporación.

Las solicitudes para efectuar dicha obra, podrán presentarse en la Secretaría Municipal, bajo pliegos cerrados hasta la hora de las 11 de la mañana del expresado día 22 del actual y la apertura de aquellos tendrá lugar á las 12 del mismo día ante la Comisión correspondiente.

Se entenderá fuera de concurso toda proposición que sea mayor de la suma de 150 pesetas fijada como tipo.

Mahón 11 de Diciembre de 1908.—El Alcalde.—P. O., Pedro Pons Sitges.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0° en mms.	744.3	750.5
Humedad relativa	91	64
Dirección del viento	OO.	ONO.

Temperatura máxima de ayer	16.7
Id. mínima de hoy	9.4
Lluvia en 24 horas	4.6m
Velocidad del viento en idem.	396 k.
Agua evaporada en idem.	3.0 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.
 12 de Diciembre de 1908.

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

12° 8 mañana.
 Barómetro, 745.3; viento N. fresco; mar gruesa; acelajado.

Noticias de todas partes

Política internacional japonesa

El criterio que sobre la política internacional ha seguido el gobierno de Tokio queda ahora completada con el convenio celebrado con los Estados Unidos. Empezó aquella sabia política en 1895 ó sea inmediatamente después de haber terminado su guerra con los chinos.

Con sus brillantes victorias en tierra y en el mar lograron los japoneses una situación preponderante y sólida en el Extremo Oriente y todo lo hecho desde entonces en el terreno político-diplomático sólo tendió al goce pacífico de los frutos alcanzados en aquella gloriosa guerra y de aquí que los convenios ajustados por el gobierno del Mikado con Inglaterra, Francia y los Estados Unidos inspirados todos ellos en la misma idea y fin de respetar por una parte las posesiones que en el Extremo Oriente tienen las grandes Potencias con las cuales trató y asegurarse por la otra la explotación pacífica de los territorios de los cuales se hizo dueño el Japón como consecuencia de sus victoriosas guerras contra los chinos y los rusos.

Olvidando á menudo el peligro

Discute el importante periódico parisien el «Radical» la extraña coincidencia del jubileo del emperador Francisco José de Austria-Hungría y la declaración de la ley marcial en Praga dice: «Que el anciano monarca, al que se representa generalmente como un partidario muy ferviente de la paz, ha de estar ahora poco contento con la situación de su imperio, pues no se puede inaugurar sin grave peligro la política interior y exterior que desde los recientes sucesos en los Balcanes sigue imprudentemente el Gabinete de Viena. No hay, en efecto, que desconocer y olvidar que si bien la adición de un vasto territorio á los muchos que se han reunido ya bajo el cetro de los Hapsburgos, es un hecho digno de excitar orgullo, es al mismo tiempo manantial de muchos y graves peligros.

¡La armada filipina!

Comunican de Manila vía Nueva York, que el señor Mercado diputado por Pamanga en la Asamblea nacional filipina, presentará en breve á aquel cuerpo legislativo un proyecto de ley concediendo cuatro millones de pesos oro para la construcción inmediata de cuatro cruceros de combate destinados á ser el núcleo de la futura armada militar filipina, y otro ordenando la organización é instrucción del personal necesario á dicha armada cuando los Estados Unidos declaren independiente el archipiélago filipino.

Constitución en Persia

Telegrafian de Teherán que por segunda vez ha prometido el Sha de Persia á los ministros plenipotenciarios de Rusia y de la Gran Bretaña que le visitan con frecuencia, dar en breve una constitución á su país, pero declarando que por evitar la repetición de trastornos políticos es absolutamente necesario que salgan elegidos diputados hombres de reconocida inteligencia y honradez, que no frecuenten los clubs políticos.

Noticias de una misión africana.

Comunican de Burdeos que al fin se han recibido noticias de la misión Richaud, que hace más de siete meses salió de Francia para Africa con el propósito de fijar la frontera entre la Guinea francesa y la república negra de Liberia. En un combate victorioso que en kamara riñeron los miembros de dicha misión con los indige-

nas, tuvieron quince heridos, la mayor parte leves.

Víctimas del descuido.

Leemos en un periódico de Berlín que cerca de Colmar—Alemania—durante una densa niebla arrolló un tren que corría á gran velocidad, un pelotón de soldados que caminaban por la vía férrea, matando á dos é hiriendo gravemente á tres, uno de los cuales ha muerto ya.

El ejército de Santo Domingo

Telegrafian de Puerto Plata que con objeto de acabar con el crimen y la inmoralidad y evitar así la necesidad de una intervención de los norteamericanos, se va á aumentar el efectivo del ejército dominicano á 5.000 hombres bien armados, de los cuales se destinarán 3.000 para guarnición permanente de la capital.

Para llevar á cabo este aumento de las fuerzas militares activas se empleará, desde luego, la cantidad de un millón de pesos fuertes.

El «garrote» de Roosevelt para Haití

Comentando el «Daily Graphic» de Londres la revolución haitiana, declara que la política normal de la república haitiana consiste en ataques revolucionarios más ó menos violentos para apoderarse de la presidencia.

«Sea quien fuera—añade el sucesor del general Nord Alexis—será su elección la señal de una nueva división de los partidos políticos y la iniciación de otra guerra civil. Para acabar de una vez para siempre los escándalos políticos haitianos, será de gran aplicación el remedio heroico é infalible, el «grueso garrote» de mister Roosevelt.»

Francia y Suecia

Parece que como consecuencia de la reciente visita de los monarcas suecos á la vecina república, se ha ajustado entre aquella y Suecia un tratado de comercio bajo la base recíproca de la nación más favorecida.

Como recuerdo de dicha visita regalará Mr. Fallières entre otros objetos de mucho valor gran número de reproducciones de las mejores obras de arte existentes en los Museos de París, incluyendo una del famoso grabado la «Passión» de Montegna que tiene dos metros de longitud.

La huida del Roghi

Melilla.—La desaparición del Roghi obedece á que no podía resistir ya en sus posiciones.

Carecía de víveres y municiones y tenía cerrados los caminos, pues casi todo el Riff era enemigo suyo.

El Roghi ha dejado en Melilla numerosos acreedores por muchos miles de pesetas.

Recientemente pidió como anticipo á la sociedad de las minas del Riff 10,000 pesetas, que se le negaron.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Vendabal en Sans

Barcelona 12, 4.00.
 Ayer desencadenóse sobre esta población violenta tempestad.

El temporal fué tan violento que en la barriada de Sans la violencia del viento derrumbó una tapia, causando tres heridos, uno de ellos de gravedad.

Conferencia

Barcelona 12, 4.15.
 Anoche celebraron una extensa conferencia los primates del partido

liberal Montero Rios y general Lopez Dominguez.

Ambos personajes mostráronse altamente satisfechos de la marcha que sigue el bloque de las izquierdas, confiando en su inmediato triunfo.

La sesión del Senado

Barcelona 12, 4.30.
 La sesión celebrada ayer en el Senado resultó en extremo aburrida.

Solamente llamó la atención la defensa que de los créditos extraordinarios llevó á cabo el ministro de Hacienda señor González Besada.

Las elecciones de mañana

Barcelona 12, 4.45.
 Reina en esta capital gran expectación para conocer el resultado de las elecciones que han de efectuarse mañana.

Son muchos los calendarios políticos que se hacen y todos fían en el triunfo.

Para esta noche preparáanse algunos mítines que revestirán mucha importancia.

Dada la excitación que reina en ambos bandos, son de temer incidentes de importancia.

La sesión del Congreso

Barcelona 12, 5.00.
 En la sesión celebrada ayer en el Congreso pasóse á discutir el proyecto local al cual presentaron los liberales algunas enmiendas que fueron rechazadas.

Tras alguna discusión se logró aprobar los artículos 324 al 328.

En pro del bloque.—Temporal

Barcelona 12, 5.15.
 Aprovechando las próximas vacaciones parlamentarias de Navidad, los liberales efectuarán algunos viajes de propaganda en favor del bloque.

Para el día 20 anúnciase un grandioso mitin en Grañada en el cual tomarán parte don Melquiades Alvarez, el conde de Romanones y otros.

Comunican de Bilbao que se ha desencadenado en aquellas costas furioso temporal, temiéndose hayan ocurrido algunos naufragios.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana

1.ª de abono.—2.ª serie.

Domingo 13 Diciembre 1908.

Se pondrá en escena la inspirada partitura en cuatro actos del maestro Puccini

LA BOHEME

A las ocho y media en punto.

PRECIOS LOS PUBLICADOS

NOTA.—Próximamente debut del renombrado tenor

DON JOSÉ VILALTA

CASINO DEL CONSEY

Mañana á las tres y media tarde

— Sección doble —

El Duo de la Africana y

CHATEAU MARGAUX por la Srta. Silvestre.

Noche á las ocho y media, función de abono

LA MASCOTA

CRIADA

En esta imprenta informarán de una casa (matrimonio sin hijos) que necesitan una.

¡REGALOS! Navidad y Año Nuevo

Postales propias para felicitaciones a precios baratísimos
16 postales 3 ptas. - 12 postales 5 ptas.!

Postales alta novedad, bordadas en sedas, a precios limitados.

A todo el que se retrate en ésta casa, se le regalan 3 postales surtidas, ó bien, una postal bordada en sedas, según la importancia del pedido que haga.

También se hacen toda clase de trabajos, a precios limitadísimos y sin competencia.

Establecimiento fundado en 1869

FEMENÍAS (Fotógrafo) Miranda, 4

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 1 tarde y de 2 á 4 de la misma. Los domingos y festivos solamente de 9 mañana á 2 tarde.

Avisando con anticipación, se pasa á domicilio para fotografiar á las personas que no quieran ó no puedan ir al taller; y los domingos y fiestas por la tarde, se retrata el primero y último de cada mes en San Luis y los otros entre éstos últimos en Villa-Carlos.

Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte

SIN T E S

Esta noche Exposición de **ALFOMBRAS**
Se **LIQUIDAN** á precios de fábrica.

En muebles no tengo competencia, muy BUENOS y muy BARATOS.
Si quieres mucho vivir buena alfombra y bien vestir

Plaza Príncipe, 6.-Mahón.

CAMISERÍA
NOVEDADES

REGALO DE NAVIDAD

DEYÁ, 1
Frente al Hotel Bustamante

Aliaga Crespi, hermanos

Obsequiarán con una participación de á 25 céntimos del billete de la próxima lotería de Navidad núm. 38.994, á toda persona que compre en dicho comercio al contado por valor de 5 pesetas; y las que compren por valor de una á cuatro pesetas, podrán adquirir las mencionadas participaciones con un 5 por 100 de rebaja que se les hará en las mercaderías.

NOTA. No se cuentan las fracciones y se advierte que no se aumentan los precios.

Los Catalanes

Últimos días de venta en la presente temporada
Precios baratísimos.

Castillo, 44.

AGUA XALA

NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA, SÓDICA, TERMAL

Manantial «Els Bullidors» Caldas de Malavella (Gerona)

Anlas denominada-VICHY CALDENSE

Propiedad de ABLO E STAÉ Y MARISTANY

Administración y depósito general: PASEO S JUAN, 4 (Arco Triunfo)
BARCELONA.

Reconocida por la ciencia médica, como de las más ricas entre las del grupo de sus similares, así Nacionales como Extranjeras.

Pídase en farmacias y droguerías ó al único Agente Depositario en esta isla.

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.-MAHÓN.

IMPERMEABLES INGLESES

PRECIOS ESCEPCIONALES POR SER DE ORIGEN
GÉNEROS DE CONFIANZA

AGENTE DIRECTO F. Estopara Miranda

Calle de la Iglesia, núm. 14.-MAHÓN

Almoneda Urgente

Por tener que embarcar el 15 se venden todos los enseres de una casa á precios baratísimos.

Magnífico Piano

Informarán: Castillo, 54, relojería.

AGENCIA La Argentina

DE PEDR PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

SUCURSAL: Via Masaguer, 89, Sabadell.

Pasajes para Montevideo, Buenos Aires y Brasil

Verificando el viaje en magníficos trasatlánticos, provistos de todos los adelantos modernos, y solo en 16 días de travesía.

Salidas de Barcelona todas las semanas

Para más informes dirigirse á nuestro representante en Ciudadela (Menorca) don Juan López, calle de Alfonso III, 48.

No tomar pasaje sin antes informarse de esta Agencia.

Salidas de vapores de Barcelona

Diciembre 16, vapor «Brasile» de la Veloce.
Diciembre 17, vapor «Algerie» de la Francesa.
Diciembre 18, vapor «José Gallard» de la Folch.
Diciembre 18, vapor «Cicilia» de la Fuiestele.
Diciembre 21, vapor «Paraná» de la Francesa.

Línea Habana México

Diciembre 26, vapor «Buenos Aires» de la Trasatlántica.

Línea Habana México dos salidas mensuales, días 11 y 26.
Línea Centro América dos salidas mensuales, días 3 y 11.

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los piés á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. :: Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. :: Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. :: Madrid, «Trust Menorquín», calle de la Cruz, 44.

Abrigos impermeables

Marcas NEPTUNO y LEÓN pegados y cosidos

DE PAÑO SIN GOMA MARCA CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen

REFERENCIAS:

D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.-Mahón; y
D. Antonio Alzina, Ciudadela.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA SUIZA

Relojería, Platería y Joyería

Con un mal reloj se llega siempre tarde.

Con un buen reloj se llega siempre á tiempo.

Los que llevan el reloj que tenga la marca en la esfera (LA SUIZA MAHÓN), conocen el verdadero valor del tiempo.

El tiempo es oro.

Pídanse en la relojería LA SUIZA, calle Nueva, 17 y 19.—MAHÓN.